Appendice
Tav. 1. Pianta e Veduta del porto di Fano di Salvatore Piccioli e Francesco Mazzuoli, Firenze, Biblioteca Nazionale Centrale; Prospetto della Loggia Borghese e Ponte Astalli di Francesco Buonamici, Fano, Biblioteca Federiciana.

Tav. 2. Proposta di scavo di alcuni canali e del taglio nella zona costiera per prendere l’acqua dell’Arzilla nel porto di Fano di Cornelius Meyer, Fano Biblioteca Federiciana e Archivio di Stato di Roma (d’ora in poi ASR), Collezione disegni e piante.

Tav. 3. Pianta dimostrativa di una nuova forma da darsi al porto di Padre Gaudio, Fano, Biblioteca Federiciana; Prospetto del porto di Fano di Pietro Paolo Gabus, ASR, Collezione disegni e piante.

Tav. 4. Pianta del porto di Fano di Gianfrancesco Buonamici, Ippolito Sivieri e Romualdo Battaglia, ASR, Congregazione delle acque.

Tav. 5. Proposta di costruzione di un molo guardiano perpendicolare alla spiaggia di Carlo Murena, Fano, Bibliotece Federiciana.

Tav. 6. Studi per il porto-canale di Fano di Angelo Pistocchi, sottoscritti da Antonio Mollari, ASR, Collezione disegni e piante e Archivio delle acque.

Tav. 7. Pianta e Veduta del Porto di Pesaro di Salvatore Piccioli e Francesco Muzzioli, Firenze, Archivio di Stato.

Tav. 8. Studi per il molo di levante nel porto-canale di Pesaro di Angelo Pistocchi, sottoscritti da Antonio Mollari, ASR, Collezione disegni e piante.

Tav. 9. Progetti per il molo di ponente nel porto-canale di Pesaro di Giuseppe Costantini, sottoscritti da Antonio Mollari, ASR, Collezione disegni e piante e Congregazione delle acque.

Tav. 10. Porto-canale di Pesaro con la distinzione attraverso colori diversi dei vecchi, dei nuovi lavori e di quelli proposti di Giuseppe Costantini, ASR, Congregazione delle acque.

Tav. 11. Pianta e Veduta del porto di Senigallia allo sbocco del fiume Misa di Salvatore Piccioli e Francesco Mazzuoli, Firenze, Archivio di Stato.  

Tav. 12. Andamento del porto-canale di Senigallia con accenno alla fabbrica da erigersi nel Forte della marina di Angelo Pistocchi, ASR, Buon Governo, serie XIV.

Tav. 13. Studi per il molo di levante nel porto-canale di Senigallia di Angelo Pistocchi, ASR, Collezione disegni e piante.

Tav 14. Dettagli delle grosse riparazioni da eseguirsi e progetto per il porto-canale di Senigallia di Angelo Pistocchi, sottoscritti da Antonio Mollari, ASR, Collezione disegni e piante.

Tav. 15. Porto Canale di Senigallia di Antonio Mollari, ASR, Collezione disegni e piante.

Tav. 16. Andamento del nuovo torrente che scorre sotto il Castello di Frontale e pianta del nuovo molino di Antonio Mollari, ASR, Collezione disegni e piante. 
