PER GLI AUTORI

History of Education & Children’s Literature pubblica ricerche, recensioni, rassegne critiche e bibliografiche, presentazioni di progetti e resoconti delle attività degli istituti e dei centri di ricerca specializzati nel settore. Chiunque fosse interessato può inviare una proposta di collaborazione al direttore (roberto.sani@unimc.it), corredandola di un abstract ed allegando il proprio curriculum vitae. I testi inviati, ove non necessitanti di interventi richiesti dai valutatori esterni, sono da considerarsi in versione definitiva e pertanto non sarà concesso agli autori di intervenire in alcun modo sugli stessi. Non saranno infatti fornite agli autori le bozze di stampa dell’articolo presentato.

Gli autori riceveranno il file pdf dell’intero fascicolo da parte della redazione.

[bookmark: _GoBack]Le proposte devono essere inviate rispettando le norme redazionali (scarica il file [link al file HECL_Norme_editoriali]) e utilizzando l’apposito modello (scarica il file [link al hecl_modello). 

Si ricorda che non saranno accettate proposte non inviate nelle modalità indicate. Gli articoli non dovranno essere corredati da bibliografia finale.
